

УДК 330.4

Е.В. Ковалева, М.В. Самошкина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Технологический университет имени дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта А. А. Леонова», Королёв, email: samoshkina@ut-mo.ru, vikulina@ut-mo.ru

УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА И ПУТИ ИХ СНИЖЕНИЯ

Ключевые слова: экономическая безопасность, региональная экономика, угрозы для региона, пути снижения экономических угроз, развитие региона.

Угрозы экономической безопасности того или иного региона вызывают необходимость комплексного подхода со стороны как региональных властей, так и государства и даже общества. Требуется принимать во внимание экономические, социальные, экологические и политические категории при подготовке специальной региональной политики экономической безопасности. Для достижения искомой экономической безопасности реализовывать комплексные и системные мероприятия, к которым причисляются такие как развитие инфраструктуры, привлечение инвестиций, поддержка малого и среднего бизнеса, обеспечение рабочих мест, повышение качества жизни населения, защита от негативных внешних воздействий и т.д. Предельное внимание важно проявлять прозрачности и результативности управления региональными ресурсами, воспрепятствованию коррупции, росту экономической конкурентоспособности, формированию благоприятного инвестиционного климата.

E.V. Kovaleva, M.V. Samoshkina

FGBOU VO "Technological University" named after twice Hero of the Soviet Union, cosmonaut A. A. Leonov, Korolev, email: samoshkina@ut-mo.ru, vikulina@ut-mo.ru

THREATS TO THE ECONOMIC SECURITY OF THE REGION AND WAYS TO REDUCE THEM

Keywords: economic security, regional economy, threats to the region, ways to reduce economic threats, development of the region.

Threats to the economic security of a particular region necessitate an integrated approach on the part of both regional authorities, the State and even society. It is necessary to take into account economic, social, environmental and political categories when preparing a special regional economic security policy. To achieve the desired economic security, implement comprehensive and systemic measures, which include such as infrastructure development, attracting investments, supporting small and medium-sized businesses, providing jobs, improving the quality of life of the population, protection from negative external influences, etc. It is important to pay utmost attention to transparency and efficiency in the management of regional resources, preventing corruption, increasing economic competitiveness, and creating a favorable investment climate.

Региональная экономическая безопасность – это первостепенный фактор для константного развития экономики и социального пространства. Она говорит о том, что экономика региона способна к воспрепятствованию внешним и внутренним угрозам, может удерживать стабильность и реализовывать благополучие населения.

Ключевые компоненты такой безопасности включают в себя константность финансового комплекса, оптимальную продовольственную безопасность, прогрессивную инфраструктуру, возможность рыночной конкуренции,

степень занятости населения и другие. Представим ключевые из них:

– Отлаженный финансовый комплекс – это базис региональной экономической безопасности. Он должен быть устойчив к внешним воздействиям и способен реализовывать бесперебойные экономические процессы.

– Продовольственная безопасность – регион должен быть оснащен надлежащим количеством запасов продовольствия для того, чтобы обеспечить население при кризисных либо чрезвычайных обстоятельствах.

– Инфраструктура – следующий компонент экономической безопасности. Её развитость содействует и развитию экономики, и притоку инвестирования, и наращиванию качества жизни населения.

– Конкурентоспособность – это способность региона к инвестиционному привлечению, совершенствованию производства, торговле, оказанию услуг, формированию новейших рабочих мест. Регион должен быть привлекательным для предпринимательства, оснащен специфическими преимуществами, значительной степенью подготовленности рабочей силы, инновационными технологиями.

– Степень занятости населения – значимый параметр региональной экономической безопасности. Работающее население содействует экономическому росту, увеличению доходной массы и социальных направлений, минимизации преступности [4].

В сложившихся мировых обстоятельствах экономическая безопасность региона предстает одним из центральных значимых векторов государственной политики. Однако экономические угрозы могут обусловить возникновение весомого ущерба для региональной экономики и планомерного развития [1].

В настоящей статье авторами представлены актуальные угрозы экономической безопасности региона и к каждой из них представлен механизм противодействия им.

I. Угроза финансового кризиса. Нехватка устойчивости для региональной финансовой системы может вызвать утрату инвесторского доверия, отрицательно воздействовать на экономическую обстановку и минимизировать качество жизни населения.

Механизм противодействия. Для сокращения рисков возникновения финансовых кризисов региона важно определять больше интересов для совершенствования собственных финансовых рынков, усиления финансовых институтов, подготовки и практического внедрения мероприятий по содействию экономическому росту [3].

Кроме того, необходимо предусмотреть рычаги мониторинга и регулирования финансового функционирования,

для того чтобы предотвратить образование трудных ситуаций. Важно подготавливать и использовать результативные мероприятия по ликвидации финансовых мошенничеств и коррупции.

Для совершенствования собственных финансовых рынков регионы могут обращаться к инвесторам, формировать благоприятный климат для ведения предпринимательства и создания финансовых продуктов. Также необходимо совершенствовать рыночную инфраструктуру, реализовывать доступность финансовых услуг для проживающих людей и для бизнеса.

Усиление финансовых институтов может быть реализовано посредством следующих шагов (рис. 1).

Активация экономического роста может быть достигнута посредством формирования и претворения инвестиционных программ, содействия предпринимательству разных форм, совершенствования инноваций и наукоемкой деятельности, наращивания конкурентоспособности экономики региона.

В общем и целом, константность региональной финансовой системы выступает основополагающим аспектом для обеспечения устойчивости и роста региональной экономики. Рациональный синтез мероприятий по совершенствованию финансовых рынков, усилению финансовых институтов и содействию экономическому росту даст возможность минимизировать риски финансовых кризисов и нарастить качественные характеристики жизни жителей и региона [5].

II. Угроза экологической ситуации. Ухудшение экологии может вызвать то, что природные ресурсы будут разрушены, водные и воздушные бассейны загрязнены, и возрастут угрозы для здоровья населения.

Механизм противодействия. Регионам важно осуществлять следующие мероприятия, представленные на рисунке 2.

Мероприятия дадут возможность минимизировать степень загрязнения окружающей среды или ликвидировать последующие ухудшения экологической обстановки. Они содействуют сохранности ресурсов и росту качества жизни людей.



Рис. 1. Шаги для усиления финансовых институтов на уровне регионов



Рис. 2. Мероприятия для предотвращения экологических катастроф на уровне региона



Рис. 3. Принципиальные положения стратегии региона для минимизации политических рисков

Использование экологически чистых технологий выступает одним из базовых направлений по ориентированию на стабильное развитие и безопасность окружающей среды. Подобные технологии дают возможность сократить выбросы вредных веществ и негативные воздействия на окружающую среду. Они могут использоваться во всевозможных экономических отраслях, начиная от производственных циклов и добычи энергии и заканчивая логистикой и сельским хозяйством [3].

Совершенствование систем очистки и утилизации отходов тоже наделяет немаловажную ролью в воспрепятствовании загрязнению среды. Результативная обработка сточных вод, переработка отходов дают возможность сократить и отрицательные воздействия на среду обитания. Нарастивание осведомленности людей и практическая реализация

процедур переработки выступают важными компонентами эффективной экологической политики.

Собственно, эффективная экологическая политика, синтезирующая разработку и внедрение мероприятий по сохранности окружающей среды, содействует избранию значимых решений и мониторинг за исполнением процедуры экологической безопасности. Это предопределяет формирование и реализацию законодательных актов в области окружающей среды, совершенствование экологического образования и донесения информации до населения о проблематике окружающей среды.

Все регионы, особенно те, в которых уже сложилась критическая экологическая ситуация, должны оказывать максимальные усилия для совершенствования экологической безопасности. Сюда может относиться строительство и пре-

образование экологических объектов, содействие экологически чистым отраслям, организация общественных акций по осознанному отношению к среде обитания [3].

Разрешение вопросов спада экологической ситуации являет необходимостью комплексный подход с позиции властей региона и общества. Исключительно через совместные усилия возможно прийти к стабильному развитию с одновременным сохранением окружающей среды.

III. Угроза политической неустойчивости. Хаотичные политические действия и динамика правительственной политики могут породить нестабильность региональной экономики.

Механизм противодействия. Для минимизации политических рисков в регионах важно разрабатывать долгосрочную стратегию, базирующуюся на принципиальных положениях константности и планирования.

Принципиальные положения такой стратегии региона отражены на рисунке 3.

Помимо сказанного, регионы могут формировать и сохранять дипломатические отношения даже с прочими государствами и альянсами регионов для того, чтобы нарастить собственную политическую стабильность и зародить партнёрство, содействующее обмену [5].

Предельное внимание, кроме того, необходимо отводить политическим реформам, ориентированным на наращивание вовлечения населения в политическую жизнь региона.

В совокупности долгосрочная стратегия по совершенствованию политической устойчивости должна базироваться на принципиальном положении доверительных отношений и сотрудничества между такими структурами, как правительство, население и прочие заинтересованные стороны. Это даст возможность нарастить региональную стабильность и прийти к надлежащему уровню экономического развития.

IV. Угроза социального экономического неравенства. Нестабильное распределение доходных поступлений и доступа к ресурсам может вызвать проблемы в социальной обстановке, рост безработицы и общественное напряжение.

Механизм противодействия. Регионам важно стимулировать социальную политику по направлению доступности образования, здравоохранения и прочих социальных направлений, содействовать программам социальной защиты и развитию малого и среднего предпринимательства [1].

Для воспрепятствования неравенству важно подготовить комплексные стратегические положения для регионов, которые могли бы содействовать социальной политике и предоставляли бы равные возможности для всего населения. Одним из ключевых методов воспрепятствования выступает реализация доступности качественного образования, ключевого ресурса, дающего возможность раскрытию человеческого потенциала, наращиванию квалификации и конкурентноспособности на трудовом рынке. Ввиду чего регионам важно формировать обстоятельства для доступности образования, совершенствовать школьное и высшее образование, поддерживать направление повышения квалификации для взрослых.

Также значимым направлением выступает доступная качественная медицинская помощь не только для сохранности здоровья людей, но и для гарантированной социальной защиты. Регионам важно развивать комплекс здравоохранения, реализовывать доступность и качество соответствующих услуг.

Помимо сказанного, требуется содействовать программам социальной защиты и совершенствования малого и среднего предпринимательства. По направлению соцзащиты важно реализовывать материальную поддержку для малообеспеченных групп, осуществлять социальные услуги и создавать благоприятный климат для социальной адаптации. Совершенствование малого и среднего предпринимательства, в свою очередь, помогает в формировании новейших рабочих мест, росту степени доходности населения и минимизации безработицы.

Для того, чтобы конкретизировать и отразить на практическом примере актуальные угрозы экономической безопасности на уровне региона, авторами был выбран регион Московская область. Выбор пал на него, так как Московская

область является одним из самых экономически развитых регионов Российской Федерации, а потому угрозы экономической безопасности особенно сильно проявляются там, где одновременно функционируют и развиваются множество экономических направлений.

Московская область, как один из крупнейших регионов России, сталкивается с рядом актуальных угроз экономической безопасности, которые могут оказать негативное влияние на развитие региона:

I. Угроза санкционной политики со стороны западных стран. На фоне недавних событий, таких как конфликт на Украине и кризис в отношениях с Западом, Московская область может столкнуться с усилением санкций, что негативно отразится на экономике региона. Ограничения во внешнеторговой деятельности могут привести к снижению объемов экспорта и привлечению иностранных инвестиций.

II. Угроза низкой эффективности государственного управления. Недостаточная прозрачность и коррупция могут препятствовать развитию бизнеса и инвестиций в регионе. Необходимо улучшить качество управления, повысить инвестиционную привлекательность и обеспечить благоприятный инвестиционный климат.

III. Угроза роста террористической активности и киберугроз. Террористические атаки могут нанести значительный ущерб экономике региона, вызвать панику среди бизнесменов и инвесторов. Киберугрозы также являются серьезной угрозой для экономической безопасности Московской области, учитывая растущее значение цифровых технологий в современной экономике.

Существует несколько механизмов противодействия угрозам региональной экономической безопасности в Московской области, включая:

1. Принятие специальных законов и нормативных актов, направленных на борьбу с коррупцией, мошенничеством, финансовыми преступлениями и другими экономическими преступлениями.

2. Создание специальных органов и структур, которые занимаются борьбой с экономическими преступлениями,

таких как полиция, прокуратура, налоговая служба и другие.

3. Проведение информационной работы и образовательных программ для населения области о методах защиты от экономических угроз и преступлений.

4. Сотрудничество с другими регионами и международными организациями в области борьбы с экономическими преступлениями.

5. Развитие экономики и инфраструктуры региона, чтобы уменьшить уязвимость перед экономическими угрозами.

6. Внедрение современных технологий и методов защиты информации для предотвращения кибератак и кражи конфиденциальных данных.

Эти и другие мероприятия помогают укрепить экономическую безопасность Московской области и защитить бизнес и население от различных угроз.

Для минимизации рисков и обеспечения экономической безопасности Московской области необходимы комплексные меры, включающие в себя совершенствование механизмов государственного управления, принятие антикризисных мер, укрепление кибербезопасности и борьбу с коррупцией. Важно также развивать инфраструктуру и повышать инвестиционную привлекательность региона, чтобы обеспечить стабильный экономический рост и процветание населения.

Выводы

Региональная экономическая безопасность – это базис константного развития и прогресса. Ввиду чего важно бесперебойно вести деятельность над совершенствованием климата для развития предпринимательства, инноваций, образования и социальной деятельности для того, чтобы реализовать константный экономический рост и благополучие населения региона.

Итак, региональная экономическая безопасность – это многогранная категория, которая подразумевает необходимость бесперебойного внимания, прогресса и содействия со стороны властей, предпринимательства, населения. Исключительно при слаженных совместных усилиях возможно достичь действительно процветания региона.

Как отражает практическая жизнь, угрозы для экономической безопасности регионов куда больше, чем представлено в рамках данной статьи. Но такое исследование выходит далеко за пределы действующей статьи и требует

детального изучения всего спектра угроз, оценки возможностей для их минимизации и отдельного рассмотрения российских регионов в разрезе ввиду их специфических особенностей экономики.

Библиографический список

1. Горковенко Е.В., Платонова И.В. Социальная безопасность региона и направления ее обеспечения // Вестник ВГУИТ. 2021. № 1 (87). С. 435-442.
2. Рахматуллоева М.У. Угрозы экономической безопасности региона и пути их преодоления // Управленческий учет. 2021. № 11. С. 492-500.
3. Регионы России. Социально-экономические показатели. М., 2023. Стат. сб. / Росстат. 1126 с.
4. Саликов Ю.А., Золотарева И.И., Бородкина Т.А. Угрозы экономической безопасности региона // Вестник ВГУИТ. 2017. № 1 (71). С. 490-496.
5. Широкова О.В. Экономическая безопасность региона: угрозы и перспективы их снижения // ЭФО: Экономика. Финансы. Общество. 2022. № 2. С. 42-52.